
COMUNE DI TREPUZZI 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 14 DICEMBRE 2020 

PUNTO 4 O.D.G. 

APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER L’ISTITUZIONE E LA DISCIPLINA DEL 
SERVIZIO DI VOLONTARIATO DENOMINATO GENITORI “VIGILI”. 

PRESIDENTE – Prego consigliere Leone.  

CONSIGLIERE LEONE – Buonasera a tutti. Spiego brevemente un pochettino da dove nasce questo 
regolamento. In data 3 novembre viene protocollato da parte dei rappresentanti del Polo 2 al Sindaco e 
a tutta l'amministrazione comunale una richiesta di un regolamento genitori vigili. Veramente nasce 
proprio come mamme vigili, quindi discusso… anzi, prima di discuterlo abbiamo avuto anche sia io, sia 
il Sindaco, sia il comandante, un incontro con i rappresentanti dei genitori del Consiglio di circolo del 
Polo 2 e dei rappresentanti del comitato dei genitori del Polo 2. Abbiamo avuto questo incontro anche 
con l'avvocato Stefano Licci che era rappresentante dei genitori del Consiglio d'istituto e con la signora 
Daniela Perrone, rappresentante sempre del comitato dei genitori Polo 2. Abbiamo discusso 
ampiamente e abbiamo anche ascoltato le loro richieste che prevedevano questo progetto, genitori 
vigili. Perché i genitori? Perché si è pensato di coinvolgere non solo le mamme, ma anche la 
disponibilità dei padri, perché magari può capitare anche che la mamma lavori o il padre sia libero e 
viceversa. Prevede appunto il supporto dei genitori nell'assistenza durante le fasi di ingresso e di uscita 
degli alunni e delle alunne dei plessi scolastici. I genitori che aderiranno all'iniziativa infatti potranno, 
con il loro valido contributo, e sottolineo fortemente questa parola, supportare il lavoro degli agenti di 
Polizia Locale nel presidio dei plessi scolastici, i quali provvederanno alla formazione di volontari. Si 
precisa che i genitori vigili non si occuperanno della gestione del traffico, ma assisteranno e 
accompagneranno gli alunni nelle fasi di attraversamento e di salita e discesa scuolabus, secondo un 
protocollo prestabilito. Abbiamo stilato il regolamento che seguirà appunto in tempi veloci e quindi 
abbiamo anche successivamente fatto la commissione. Io in questa sede voglio ringraziare 
profondamente tutti coloro che hanno partecipato. Ringrazio Massimo Scarpa per appunto tutti i 
suggerimenti costruttivi che ci sono stati dati, ringrazio il Presidente Giacomo Fronzi che ha supportato 
anche questa commissione che in alcuni momenti non è stata semplice.  

Ho accolto volentieri i suggerimenti, ringrazio anche il comandante Barrotta che ci ha dato un valido 
contributo. Tutti quelli che hanno partecipato.  

Ci tenevo a sottolineare in particolar modo il termine “supportare” non perché i nostri vigili non 
siano…. Diciamo che sono abbastanza presenti sul territorio e come ha sottolineato il comandante 
anche nella commissione, e ci tengo anche io a farlo, questo è un lavoro che hanno sempre fatto è 
hanno sempre aiutato tutti i bambini ad attraversare, i bambini in determinati momenti anche in cui 
sono rimasti soli, in attesa che i genitori magari li prendessero. Diciamo che abbiamo accolto questo 
rapporto costruttivo che si è venuto… accogliamo con piacere sempre tutto ciò che viene dal territorio, 
quindi i genitori debbono, e questo è stato un input positivo per noi, perché comunque la scuola ha 
bisogno di questi rapporti positivi… che collaborino fortemente non solo con la scuola, ma anche con 
l'amministrazione. Ripeto, lo ripeto fortemente, da insegnante, da consigliere, i tempi nella scuola non 
sono semplici, purtroppo anche questo è un momento difficile per loro e quindi dobbiamo contribuire 
tutti al benessere dei nostri futuri cittadini.  

Ci tengo a precisare che all'articolo 4, dove dice che il servizio si esplica esclusivamente nell'attività di 
vigilanza presso le scuole cittadine negli orari di entrata e di uscita. Poi c'era l'articolo dove tutti i 
genitori vigili saranno assicurati e ci tenevo a precisarlo, perché? Perché è sorto il problema qualora 



dovesse succedere qualcosa a uno dei genitori che esplica questo servizio. Abbiamo provveduto anche a 
fare una copertura assicurativa, quindi con spese a carico dell'amministrazione comunale, contro 
eventuali infortuni in cui potrebbero incorrere e contro i danni che potrebbero arrecare a terzi nello 
svolgimento della loro attività.  

Poi c'era un'altra cosa che tenevo a precisare. Insieme al Comandante penso che sia stato anche 
abbastanza chiaro, vogliamo che ci sia la massima collaborazione fra i genitori e chiaramente il corpo di 
Polizia Municipale. Mai un essere di intralcio a questo lavoro né presenze… diciamo che devono essere 
presenze collaborative e costruttive. Devono svolgere attività sempre di vigilanza, assicurandosi che 
dallo stesso la discesa dei bambini avvenga in perfetto ordine e sicurezza. Lo scopo è proprio questo 
per cui è nato questo regolamento. La copertura l'ho detta, la durata dell'incarico… Ah, ecco, ci tenevo 
anche a dire che verrà fatto un bando dove chiaramente si darà la possibilità ai genitori di partecipare a 
questo bando e quindi poi di fare una selezione per poter ricoprire questo incarico. Le dimissioni 
saranno anche volontarie, scritte da parte dei genitori vigili, revoca dell'incarico per inosservanza di 
quanto disposto dal presente regolamento. E poi, ecco, ci tenevo anche a precisare un'altra cosa, che 
per quanto riguarda la formazione, il comandante l’ha precisato, non è che sarà un corso vero e proprio 
di formazione, bensì sarà un rapportarsi insieme al Comandante o chi lui riterrà opportuno, in modo 
tale che abbiano un costante, uno scambio di informazioni utile per sapere dove è più opportuno agire 
e dove è più opportuno… magari qualcosina, Comandante, si può anche aggiustare nello svolgere 
queste mansioni, perché, insomma, non è che nascono vigili.  

Io conto sulla collaborazione del Comandante e sulla nostra presenza costante, quindi chiedo che 
questo regolamento sia approvato.  

PRESIDENTE – Prego consigliere Scarpa.  

CONSIGLIERE SCARPA - Durante la riunione della terza commissione del 12 novembre tra le varie 
ed eventuali chiesi che si prendesse in carico la richiesta ricevuta da tutti noi il 9 novembre dei genitori 
componenti il Consiglio d'istituto e dei genitori del comitato dei genitori del Polo 2, in merito all'invito 
ad approvare un regolamento per l'impegno dei genitori che si offrono a dare un contributo in termini 
di vigilanza nei pressi delle scuole. Quindi ringrazio chi si è impegnato e attivato a produrre gli atti 
necessari affinché si arrivasse in tempi rapidi a discutere in Consiglio comunale del regolamento.  

Questo regolamento è stato discusso in maniera approfondita durante la riunione della seconda 
commissione del primo dicembre scorso e consente di disporre di un altro strumento, con il quale 
convogliare e stimolare la partecipazione attiva dei genitori nella vita scolastica dei figli. Durante la 
discussione in commissione, ma anche con i contatti informali che si sono succeduti, abbiamo provato 
a conformare la bozza proposta come modello dai genitori a quelle che potevano essere le esigenze 
della richiesta. Annuncio il mio voto favorevole. Quello che approveremo forse non sarà la soluzione 
migliore, tuttavia è un inizio importante che disciplina il coinvolgimento dei cittadini nella gestione 
diretta di un ambito della scuola, quello della tutela della popolazione scolastica. Il regolamento è 
sicuramente positivo per il semplice motivo che da oggi esiste la proposta di allargarlo a tutti i cittadini 
che ho espresso personalmente non è stata accolta. Ero convinto e sono convinto che si potrebbe 
aprire a tutte le persone volenterose, ovvero idonee ad offrire questo servizio di volontariato. Non è 
stata accolta nemmeno la proposta di allargarlo ai nonni. Lo abbiamo affinato per far risaltare, come 
esprimeva correttamente la delegata, l'aspetto volontaristico del servizio e per meglio definire l’impegno 
in termini di custodia che compete esclusivamente a personale scolastico, declinandolo in termini di 
vigilanza. Fatte salve queste considerazioni e soprattutto le successive proposte ricevute dai genitori, 
proposte con le quali si chiedeva di perimetrare il servizio in maniera esclusiva all'attivita' di apposizione 
e rimozione delle transenne presso le scuole cittadine, occorre, a mio avviso, fare la giusta sintesi. 
Sintesi rispetto al fatto che comunque questa parte non è stata accolta, anche tecnicamente, che come 
commissione avevamo recepito. Sintesi rispetto alla disponibilità di un regolamento che comunque 



consentirebbe la partecipazione dei genitori a garanzia della vigilanza degli scolari nei pressi della scuola 
e dello scuolabus. Pertanto ribadisco il mio voto positivo, atteso che si consideri il regolamento come 
un punto di partenza e che in funzione della partecipazione dei genitori ci si impegni sia a promuoverlo 
che a recepire eventuali esigenze di modifiche o integrazioni.  

PRESIDENTE – Prego Sindaco.  

SINDACO – Solo una precisazione di carattere tecnico, ma che dà l'idea della scelta politica. Lo 
ricorderemo tutti quanti, in occasione di una diversa interpretazione delle norme di sicurezza sulle 
misure di prevenzione al Covid io emanato un'ordinanza in cui ordinavo alla scuola di aprire i cancelli 
in determinati orari per consentire ai ragazzi un flusso regolare a scuola. In quella occasione intervenne 
il Provveditore agli Studi che mi chiese un incontro con la presenza nostra, eravamo presenti con gli 
assessori, c’era l'assessore Monte, c’erano gli uffici preposti, ingegnere Florio, Maria Rita Del Prete, 
Barrotta e in quella occasione fu proprio il Provveditore ad invitarci… oltre ad aver trovato la 
mediazione che consentiva l'apertura non mezz'ora prima, ma 10 minuti prima dell'ingresso e 10 minuti 
prima, tutto sommato 20 minuti per consentire un accesso regolare, quindi chiedendoci una 
collaborazione congiunta, ad invitare i genitori anche a farsi promotori di iniziative di tutela della 
sicurezza dei ragazzi, perché nei limiti in cui si poteva quelli che per ragioni di lavoro non erano 
costretti a lasciare prima i bambini o i ragazzi, di farsi carico di una sorta di… augurando questo tipo di 
collaborazione che fu colta immediatamente dai due rappresentanti d'istituto presenti in quell'occasione. 
Da quella occasione è nata una serie di confronti ed incontri con i rappresentanti dei genitori che 
chiedevano, portandomi loro il regolamento del Comune di Monteroni, dicendo che non è possibile 
che in altri Comuni si avvii questo tipo di collaborazione istituzionale, e poi non si decida di fare anche 
a Trepuzzi un regolamento che consente ai genitori di essere parte attiva in materia di sicurezza e di 
supporto alle forze di Polizia Locale, visto che non abbiamo il numero dei vigili sufficienti per garantire 
il controllo su tutti i plessi, in modo tale che si instauri questo tipo di rapporto di collaborazione.  

Io, d'accordo con tutta l'amministrazione comunale, abbiamo raccolto quella proposta e portata 
all'attenzione del Consiglio d'istituto. È chiaro che qualunque rapporto di collaborazione e di supporto 
richiede una corresponsabilizzazione nell'azione, che noi abbiamo deciso di tutelare, perché capiamo le 
difficoltà oggettive che un genitore possa avere, con una copertura assicurativa che garantisce da 
eventuali casi di colpa e non di dolo. Almeno questo.  

Di conseguenza garantire che i genitori e i ragazzi siano tranquilli nella azione che andranno ad 
esercitare. È ovvio, perdonatemi, che noi non possiamo fare un regolamento per dire che i genitori 
rimuovono e rimettono le transenne. Voglio dire, consentitemi, non posso accettare una diminutio in 
questo senso di un rapporto di collaborazione, perché il problema non è la transenna. Tra poco 
attiveremo anche i (parola incomprensibile), quindi le transenne, siccome sono anche da supporto al 
controllo, alla sicurezza degli edifici scolastici, lo possiamo fare noi con i nostri uffici quando avremo le 
unità. Ma non è questo lo spirito per il quale è nata la collaborazione con i genitori. Ho fatto questa 
digressione per dire che è un impegno solenne assunto da tutto il Consiglio d'istituto e 
dall'amministrazione comunale nei confronti del Provveditore agli Studi. Quindi siamo conseguenziali a 
questo, apriamo il bando, vedremo i genitori che parteciperanno ed avviamo queste forme di 
collaborazione che in tanti altri campi hanno dato risultati positivi. Mi auguro lo diano anche in questo 
caso.  

PRESIDENTE – Passiamo alla votazione.  

DOTT. BISCONTI – Quindi voi state votando esclusivamente il testo così come era depositato, cioè 
con le due parti emendate in commissione. Grazie.  

PRESIDENTE – Chi è favorevole?  



VOTAZIONE 

Unanimità dei presenti 

PRESIDENTE – Il Consiglio è sciolto.  

 

 
 


